

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes.	1'25 ptas.
Provincias, trimestre.	4'50
Extranjero, francos.	9
Número suelto.	0'06 ptas.
Idem atrasado.	0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 ptas.
En 2.ª	0'60
En 3.ª	0'25
En 4.ª	0'25

Noticias, reclamos y comunicados, 25 centim línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.

La buena prensa

Mientras andamos á la greña los periódicos liberales de todos los matices, la ralea jesuítica, que no perdona medio alguno para tratar de destruirnos, se pone de acuerdo para crear esa bálsamo de Hierabrás que ellos llaman la buena prensa.

En todos los periódicos ultramontanos viene hace ya tiempo dándosele gran importancia á la idea y no pasa día sin que, con cualquier motivo, traten de hinchar el perro como se dice en el argot periodístico.

Ya los diarios católicos han publicado las bases de esa nueva organización, de esa nueva tela de araña del jesuitismo con la que pretenden envolvernos, en vista de que la Prensa mala, según ellos, ha logrado romper la del fanatismo en que hasta ahora habían tenido aprisionado al pueblo español.

¡La buena prensa! qué sugestivo título; parece algo así como si se tratase de fundar la aristocracia periodística, un plagio ridículo de la fraseología, La buena Sociedad, tan manoseada por los diarios cortesanos y aduladores.

¡La buena prensa como la buena sociedad! ¡buenas están la una y la otra!

Saldrán de esa asamblea de Sevilla algunos periódicos encargados de extender por toda la Nación las doctrinas jesuítico-caruncadas; Comillas protegerá estos nuevos organillos de publicidad; frailes y obispos en pulpitos, confesarios y pastorales recomendarán á los fieles su lectura; pero todo será inútil.

La luz y la verdad se van abriendo paso y nada podrán contra ellas las tinieblas reaccionarias, ni la falacia clerical.

El jesuitismo ve perdida ya la batalla que la libertad ha entablado contra él, é intenta levantar una nueva trinchera.

No importa, de esa también le desalojaremos, como la hemos desalojado de las otras.

La buena prensa será un fracaso más porque Dios proteja á los malos cuando son más que los buenos.

Y los malos, somos nosotros, según ellos.

PARA LOS OBREROS

Anda el proletariado dividido en partidos, bandos y grupos como si los honrados hijos del trabajo fuesen politiquillos monárquicos ambiciosos y ruines, sin que comprendan que tales divisiones no hacen más que retardar el logro de sus justas aspiraciones de redención.

No es ciertamente de esos sencillos trabajadores la culpa, ellos no tienen otra que la de dar oídos á las sofismas de falsos apóstoles que los predicaban utópicas ideas para perturbar su inteligencia y esclavizarlos fácilmente.

A esos vividores, á esos entrometidos, á esos aprovechados Jeremías que no anuncian más que desgracias y catástrofes sociales, á esos que les pintan fatídicas visiones y les ofrecen sustituirlos con risueñas realidades, es á los que hay que combatir sin descanso.

En cuanto á los obreros, basta con aconsejarles la unión y si todos en numerosa falange se aprestan á ingresar en las filas del partido republicano, único que por ahora puede trocar sus esperanzas en realidades, tengan la seguridad que habrán dado el primer paso y el más importante para su redención.

Esos sacamuélas que los elogian el pisto marxista, no tienden más que á enloquecerlos y alejarlos de la senda práctica que deben seguir mientras nosotros pretendemos unirlos en aras de la más noble fraternidad.

Por fortuna así lo van entendiendo la mayor parte de las agrupaciones obreras que ya se aprestan á ingresar en el gran partido republicano español.

Adelante, y del proletariado será el triunfo en plazo no lejano porque ya comienza á alborear el día de la justicia.

COSITAS

El día de San Isidro regresarás á Madrid. Con los isidros te quieren tus amigos confundir.

Ves el ruido que metió la estafa del cantinero pues ya aquello se acabó; había mucho dinero y todo el mundo calló.

Cuando en Ceuta y en Melilla me dijeron que te hallabas pensé: ha ido á despedirse de las plazas africanas.

—Entre Maura y Villaverde habrá reconciliación.

—Si; el amor á las ideas.

—No; es el amor al turrón.

Juntos han almorzado Dato y Silvela, pronto comerán juntos los que ahora almuerzan.

Venciendo Maura el miedo, á ir á Sevilla al fin se decidió y una ovación terrible, pistonuda al llegar recibió.

Cuando al bajar del tren oyese el ruido, que de fijo lo oyó, él, acaso á su séquito diría, ¡ya lo esperaba yo!

Siete millones pide Linares para Guerra, rindiéndose enseguida no hace falta gastar la suma esa.

Cuando á España contemplastes desde el balcón de Pilatos, como el Poncio de la Historia te lavarías las manos.

P. PILLO.

Inauguración de una fábrica

Anteayer se ha inaugurado en Corrales (Zamora), la nueva fábrica para la producción de energía eléctrica destinada al alumbrado público y á servir de motor de un molino harinero, propiedad de los señores Gutiérrez Sánchez y Bragado.

La máquina que pone en movimiento la dinamo es de la sociedad Anglo-Española de motores gasógenos.

El aparato productor del gas que sirve de fuerza motriz, es sumamente sencillo y económico y alimentándolo con antracita inglesa, viene á consumir de 450 á 500 kilos de carbón el caballo-hora, necesitando en cambio 700 á 800 de la del país.

El volante que mueve la dinamo dá 220 revoluciones por minuto y esta produce 22 kilowats y hasta 25 forzándola un poco.

Dirige la fábrica, cuyo nombre es «La Riera», nuestro estimado amigo y paisano el inteligente y competetísimo electricista don José Gutiérrez Sánchez; la maquinaria ha sido colocada por el hábil montador de la casa constructora don Nicolás Samsot y la instalación eléctrica por el obrero electricista don Manuel Sutil.

Después de inaugurada la fábrica los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch y á continuación se organizaron dos magníficos bailes, que duraron hasta la una de la madrugada; rindiendo culto á Terpsicó-

re bellísimas artesanas y encantadoras señoritas, entre las que vimos lucir su espléndida belleza á Octavia Tardáguila, Victoria y María Gutiérrez, Estefanía y Angeles Prieto, Gila Fernández, Cecilia Alonso, Felisa Guillón, Manuela Arroyo, Angeles Alonso, Matilde de Lucas y alguna otra que no recordamos.

La fiesta resultó espléndida y animada y deseamos á los propietarios de la nueva fábrica un buen éxito en su empresa.

El Papa contra los fanáticos

Palmerin, cronista de España, diario de Madrid se ocupa de una entrevista celebrada por Mr. Lacroix, obispo de Tarentaise con Pío X, en que éste ha expuesto de un modo claro y terminante sus opiniones respecto á la conducta electoral del clero y los católicos franceses.

El obispo de Tarentaise representa uno de los elementos más tolerantes, políticos y discretos de la Iglesia francesa actual. En su obispado había procedido siempre en tal forma, que los fanáticos de su partido mostrábase disgustados y molestos. El Papa ha aprobado su conducta, y monsieur Lacroix, en cuanto ha vuelto de su viaje, ha publicado íntegras las palabras del Pontífice para que lleguen á conocimiento de todos.

Las palabras de paz y tolerancia de Pío X son una negativa solemne opuesta á las malévolas insinuaciones de los radicales y socialistas franceses, que afirmaban con tesón y ardimiento extraordinarios un cambio de política por parte del Vaticano, fundándose en no haber recibido el Papa á Mr. Loubet y en la campaña del Gobierno francés contra las Ordenes religiosas. Pío X se muestra indiferente á las formas de gobierno ya constituidas, cuya duración parece atestiguar que se hallan mantenidas por la voluntad libre y constante de la mayoría de los ciudadanos, y deja á los católicos en libertad de votar á quienes les parezca, con tal de que no sean hombres manifiestamente enemigos de los dogmas fundamentales de la Iglesia. Es más: en caso de lucha ó disturbios ó exasperación de pasiones, Su Santidad aconseja á los católicos que no resistan ni hagan uso de la fuerza.

Los anticlericales franceses han quedado inermes ante este lenguaje. Sin duda, tanto Pío X como León XIII representan, con su política tolerante y benévola, impuesta en parte por las difíciles circunstancias por que viene atravesando ha tiempo la Iglesia, una fase brillante y simpática de una decadencia manifiesta.

El poder temporal de los Pontífices pertenece á la Historia. Nominalmente aún protestan de ello, pero harto comprenden los sagaces políticos del Vaticano que aquellos tiempos, ya pasados, en que eran soberanos espirituales y á la vez guerreros, no vuelven.

Y adaptándose á las circunstancias, procuran sacar de su situación el mayor partido posible. Mientras tuvieron la fuerza material, y la espiritual fué omnímoda, lucharon y excomulgaron con frecuencia y con apasionamiento. Hoy, dispada por completo la primera de aquellas fuerzas, y combatida terriblemente la segunda en el terreno intelectual y en el social, su defensa está en la adopción de actitudes pacíficas, tolerantes y benévolas, para representar, en medio de las luchas, los egoísmos y las miserias de este anárquico crepúsculo en que vivimos, un elemento luminoso y sereno, un centro de paz y de concordia, hacia el cual puedan converger las miradas angustiosas de los fatigados combatientes.

Esta debiera siempre haber sido la misión de los Pontífices; pero multitud de causas diversas, que no es del caso examinar ahora, descentraron por ese lado la elevada institución, haciéndola tomar contrarios derroteros, ajenos á su espíritu. Hoy, combatida con distintas armas, parece despertar de un sueño de siglos.

LAS OPOSICIONES

á Médicos de Baños habilitados y el cumplimiento de la Instrucción general de Sanidad

(CONCLUSION)

Cuanto expusimos en el artículo de ayer son razones más que suficientes, para que el señor Ministro, cumpliendo con lo dispuesto en la Instrucción general de Sanidad, al convocar oposiciones para la creación de un cuerpo de Médicos habilitados de Baños, debiendo esta vez verificarse dichas oposiciones en los distritos Universitarios y poblaciones donde existe Facultad de Medicina, hubiese dispuesto por personas todas técnicas, peritas; y de no ser posible que todos los juzgadores pertenecientes al cuerpo de Médico-directores de baños, se formasen por los que hubiera de estos en la población y catedráticos de Medicina exclusivamente. De este modo el criterio de calificación sería más justo y menos expuesto á cometerse arbitrariedades quizás involuntarias, más no por esto menos perjudiciales y molestas para quienes las sufren; pues no han de faltar en el público personas que injustamente califiquen y critiquen á los opositores excluidos en Salamanca, siendo así, que en su hoja de estudio todos han probado con honrosas calificaciones su aptitud para el ejercicio de la Medicina, y por lo tanto que saben llenar en los enfermos que les encomiendan las indicaciones hidro-minerales.

Tales consecuencias trae consigo el cumplimiento de disposiciones y leyes poco estudiadas ó hechas con precipitación, de manera que siempre queda en ellas alguna imperfección cuyos resultados no ha podido ó no á querido prever el legislador.

Expuestos ya los perjuicios é inconvenientes que ocasiona la interpretación de ciertas disposiciones legales cuando los encargados de esa interpretación, no sean personas completamente idóneas, así estén taxativamente determinadas esas personas en las mismas leyes.

Lo propio que ha sucedido por efecto de esa falta de idoneidad en todos los individuos que constituyen los Tribunales juzgadores de las oposiciones de Médicos habilitados de Baños, al objeto de dar cumplimiento á la Instrucción de Sanidad general, como más arriba dejamos dicho, ocurre con respecto al cumplimiento de lo dispuesto en esa misma Instrucción, relativamente al cargo de Subdelegados de Sanidad, tan íntimamente unido, según dejamos dicho, á las oposiciones objeto de esta crítica, porque en la convocatoria se establece que los presidentes han de ser los Inspectores provinciales de medicina, cuyo cargo hoy desempeñan interinamente los Subdelegados.

Ahora bien, estos Subdelegados serán nombrados, según dispone la referida ley (Instrucción de Sanidad) en su art. 83, por el Gobernador civil, en cada provincia, á propuesta de la Junta provincial de Sanidad y en virtud de RIGUROSO CONCURSO en que se TENDRÁN EN CUENTA las siguientes condiciones POR EL ORDEN EN QUE SE ENUMERAN: 1.º Académico (de Real ó de distrito oficial), 2.º CATEDRÁTICO, 3.º Doctor, 4.º Licenciado, 5.º Cruz de epidemias, 6.º Publicaciones con informe oficial, 7.º Cruz de Beneficencia, 8.º Haber sido subdelegado con celo é inteligencia. Las juntas provinciales de Sanidad se hallan constituidas por elementos lo más heterogéneos que puede concebirse; al lado de personas perfectamente aptas é idóneas figuran otras completamente desconocedoras de la índole de los asuntos, que dichas Juntas son llamadas á resolver, sobre todo en cuestiones sanitarias ó que á la salubridad general, á la Higiene y al ejercicio de profesiones médico-farmacéuticas afectan.

¿Qué extraño por lo tanto, que los individuos que constituyen ese pisto denominado Juntas de Sanidad, propongan caprichosamente á los Gobernadores (algunos no letrados y nada filósofos, aunque sean muy buenas personas) y éstos acepten y nom-

bren subdelegados á quienes tienen menos condiciones é inferiores, en el orden riguroso establecido por la Ley?

Esto que ha sido la causa de algunas perturbaciones para la constitución de los Tribunales de referencia, según queda dicho, también puede ser causa de disgustos de otra índole, pues, por esa falta de idoneidad en parte del personal que forma las precitadas Juntas de Sanidad, puede darse lugar á que se postergue, entre los aspirantes al cargo de Subdelegado á los que reúnen las primeras condiciones exigidas por la ley, y se nombre á quien no pruebe peser más que las últimas. No hemos de buscar fuera ejemplos de estos hechos, cuando los tenemos bien recientes dentro de nuestra casa, en Salamanca mismo, y no sabemos, si para torcer la ley en este asunto sucedería como en el aludido caso de la «Miscelánea» de referencia, que sinó influyó Fr. Tomás de seguro fué Sor Concha.

¡Si yo fuera luis!...

Había pasado la noche sobre el libro; no soy de los luses, y para no perder curso tengo que estudiar. Por otra parte, mis profesores no son de los que atienden á ideales ni á recomendaciones de ninguna especie.

Ya comenzaba á clarear el día cuando quedé dormido. Entre sueños seguí pensando sobre los problemas que me habían sido rebeldes. A, más B... B, más C... nada, no me salía.

Y así continué; y en aquel trabajo de letras y números, no conseguía sino volverme la cabeza y marearme por completo.

A, más B... B, más C... imposible, no conseguí dar con la solución.

Y tal vez de este problema—pensaba—dependa el juicio que forme mi profesor, tal vez sea el problema decisivo, y no doy con el resultado... Si yo me hiciese luis y fuera á Tejares en peregrinación, quién sabe si alguno de esos profesores que dan conferencias en el teatro de los luses y en la Academia de Santo Tomás, se dignara recabar de los míos indulgencia para mí, y pudiera por este medio aprobar las asignaturas de este curso.

Y en una de esas ideas caprichosas que fingen los sueños, me forjé la ilusión de poder aprobar siendo luis, haciendo á mis profesores el poco favor de creerlos capaces de cometer una injusticia por servir al ideal de un amigo, de un compañero.

Y me hice luis, y fui á Tejares el día veintidós, y tomé comunión, y me inflamé al compás de los motetes. ¡Ah, qué fiesta aquella! ¡Cuánto fervor divino! ¡Cuántos vivas al R. Padre Cámara! ¡Cuántos mueras á esos condenados de EL PORVENIR! Y ¡qué juega más grande nos corrimos— todos los peregrinos—cuando hubimos regresado á Salamanca, en uno de esos establecimientos, donde después de una misa á grande orquesta ó de un banquete religioso, expanden el ánimo algunos congregantes de San Luis ó Santo Tomás.

Me recomendaron y aprobé. Lo mismo sucedió todos los años, pues desde aquel día que me arrepentí de toda la vida pasada, dejé de figurar en las listas de la Juventud Republicana para ingresar en las asociaciones religiosas que están bajo el imperio de la gente negra.

Ya no distraje mis ocios en la Redacción de EL PORVENIR haciendo Cositas, sino que pasé á la del diario católico, donde endilgaba odas á San Alejo, romances á Gazapo y madrigales á Tomás; composiciones que eran sumamente celebradas en las celdas de los padres y en las habitaciones de las hijas.

Así continué aprobando los cursos sin saber ni jota, pero sin que hubiese domingo que no cumulgase, ni día 8 de mes que no hiciera poner á mi patrona en el balcón de mi cuarto la más nueva alfombra con una

estampa de las que vende gazapo, ni procesión en que no llevase la vela. Pero como todo acaba, también se acabó mi carrera y aquí fué Troya. Mi entrada en la sociedad de los luses había labrado mi perdición. Nada sabía y a nada podía dedicarme. Sin dinero y sin porvenir ninguno, solo dos caminos me brindaba el azar: la miseria ó el suicidio. El orgullo me hizo optar por el último en una tarde del helado invierno, cuando hambriento y triste recorría las calles, tropezando á mi paso con amigos de la infancia y compañeros de sociedad que me velaban la espalda por no darme una limosna. Llegó la noche. Abatido y desesperado me fui al borde del precipicio, y al arrojarle al espacio para buscar el eterno descanso en el fondo de aquel abismo, sentí que me tocaban... Era mi criado, que venía á traer me el dasayuno...

F. DE MONTEMAR.

Misceláneas

Un consumidor que tiene la misión de visitar los fieltos, y que sin ser sordo lo llaman teniente, se ha permitido ciertas groseras libertades de lenguaje á propósito de este periódico, prejuzgando intenciones y abundando en ellas de tal modo y manera que á no tratarse de un mercenario vulgar, procuraríamos adquirir la necesaria prueba testifical, de tales licencias, y la justicia se entendería con él.

Pero, tratándose de quien se trata será concederle mucho ponerlo al nivel de nuestro desprecio.

Ahora, sería conveniente saber si los amos de este tonto se hacen solidarios de las especietas del jándalo ese; pero sin interesarnos la contestación ni esperarla, impórtanos advertir á amos y criados que cumplan estrictamente con su deber y para nada se ocupará de ellos EL PORVENIR.

Pero si continúan abusando del público, si faltan á lo estipulado con el Ayuntamiento y toman en serio el papel de conquistadores de Salamanca, alardeando de que tienen á las autoridades en el bolsillo, les hemos de convencer de que no es este un pueblo en que puedan ejercer de *Cides Campeadores* los remedos ridículos de Manolito Gázquez.

Y conste que EL PORVENIR y toda la población quizás, si dan ocasión, se cansen de consentir que estrujen más el limón. Porque por algo se empieza y si quieren apretar antes deben recordar lo de la Coruña y Cieza que no el fácil olvidar. No piensen con mala fé; nada EL PORVENIR pretende pues es un diario que se compra, más no se vende.

Licinio Valladarés, estudiante de Medicina, pidió ayer en el estanco de la calle de la Rúa un pliego de papel de pagos al Estado que representase cincuenta pesetas para formalizar su matrícula en la Secretaría de la Universidad.

Pagó el hombre en buena moneda el importe del papel y al llegar al citado centro le hicieron observar que el pliego no representaba más que cincuenta céntimos.

Volvió al estanco, formuló la reclamación y díjole la expendedora que no recordaba el hecho; y entonces el escolar tuvo que recurrir al Juzgado municipal y el alguacil le acompañó á la expendeduría dándose maña para que la estantería recordase que, en efecto, había recibido cincuenta pesetas de mano del estudiante y se había confundido lamentablemente dándole un pliego de cincuenta céntimos.

Este curioso p. reance ha de llamar la atención pues es muy gracioso el lance ¡vaya una equivocación! No le basta á esa señora despachar como estanquera el veneno que dá ahora la empresa tabacalera y hasta á estudiantes noveles les quiere á los pobrecillos cambiándoles los papeles envenenar los bolsillos.

Por Alfredo Calderón

Don Santiago Valenti Camps y otros distinguidos periodistas y escritores, nos ruegan que publiquemos la siguiente circular, y lo hacemos con

extraordinaria complacencia, y considerándonos honradísimos por tratarse del maestro exímio del periodismo español don Alfredo Calderón.

«De todos es conocida la incomparable labor del maestro. Es sabia; es profunda, es artística; pero además, reviste un carácter esencialmente educador y humano. Obra pedagógica, por tanto, es difundirla y vulgarizarla, haciéndola llegar á todos los espíritus anhelantes de progreso, realizando así una obra de cultura.

Propósito que á todos interesa, ha de ser realizado por todos. En la necesidad de que alguien lo hiciera, nosotros, unidos por vínculos de afecto al gran periodista, tratamos de publicar una edición de sus obras selectas haciéndola de gran tirada y fácil adquisición y para ello nos dirigimos en demanda de una cooperación eficaz á todos los que, como nosotros, se interesan en el desenvolvimiento de los ideales modernos, á los amigos, á los admiradores y á toda la prensa animada del gran espíritu contemporáneo.

Rogamos, pues, encarecidamente á cuantos estén de acuerdo con nuestro proyecto, se sirvan enviarnos, á la mayor brevedad posible, nota de las cantidades con que se proponen contribuir á la suscripción que abrimos con este motivo; para que, cuanto antes, sea un hecho esta obra impuesta por el deseo de salvar del olvido prematuro é injustificado, á que suele condenar el público la hoja periódica, verdaderas joyas del pensamiento y del lenguaje; obra que ha de ser, á la par que una prueba de devoción á su amplio generoso espíritu, un homenaje debido al escritor insigne.

Madrid 18 de Diciembre de 1903.—Santiago Valenti Camps.—Antonio Zozaya.—Alejandro Lervour.—Luis Morote.—Julian Nougués.—Julio Burell.—Modesto Sánchez Ortiz.—H. Giner de los Rios.—Lorenzo Benito.—Adolfo Posada.

Admitimos la reproducción de la lista de señores suscriptores, porque continúa abierta, ascendiendo en esta fecha á la suma de tres mil trescientas sesenta pesetas.

Contrastes

¡Con cuanta admiración se contempla la magestad de los templos con sus artísticas cornisas y capiteles! Y mientras esta admiración dura, la inteligencia humana se para pensadora para preguntar.—¿Para qué sirve esto?

Al Dios que predicó la paciencia para soportar la pobreza, la moralidad para practicar el bien, la caridad para enjugar las lágrimas que produce la miseria y el amor para el prójimo, ¿á qué elevarle tan suntuosas moradas cuando *Él*, al nacer, en la vida y en la muerte, despreció toda grandeza para que sirviera de ejemplo?

Modestia y mansedumbre pregonó en sus doctrinas y en las mal llamadas «Casas suyas» no se percibe ni lo uno ni lo otro. Las más de las veces observamos que la primera consiste en el gran lujo que se ostenta en todos los altares y templos en general; la mansedumbre obligada á practicarla los llamados ministros del Señor se halla trocada por un laberinto de pasiones mundanales.

A pesar de ser tan magníficas las construcciones de estos santuarios, vemos que carecen de luz, y la que tienen, es ténue, macilenta, misteriosa, terrorífica.

Falta la vida por que el místico silencio se impone á todo bullicio que la demuestre, y solamente se advierte una sorda murmuración que generalmente trae calumnias y desatinos.

Comparando las grandes torres de estos edificios con la ennegrecida chimenea de la fábrica, veremos la distancia que nos separa entre los unos y las otras. Allí lo ridículo, lo estafalarío, lo dudoso, la muerte en una palabra. Aquí el trabajo, la producción, la verdad, la redención, la paz, el progreso... la vida entera.

El Dios que allí se invoca, aquí se venera; lo que allí se profana, aquí se respeta; y para despreciar la hipocresía que allí se alienta, solo en la fábrica, en el taller ó centro del trabajo, se encuentra el punto de apoyo á la palanca en que pensó Arquímides.

Contraste grande hacen uno y otro centro, que unidos á la perfección harían el cuerpo y el alma de un solo ser.

Sin embargo se hallan tan distantes, el obrero de la iglesia y el místico de la fábrica, que siempre en constante lucha el odio se ha engendrado; y es, porque el obrero de la fábrica explana sus ideas y dice sus pensamientos con claridad, á la luz, donde se puede ver y oír; y el del templo se vale del misterio.

Prensa oficial

GACETA DEL DIA 13

Administración central: Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes. Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las declaraciones de retiros hechas durante la segunda quincena del pasado mes de Abril.

DE TODAS PARTES

Riquezas del Czar

El Czar es uno de los Soberanos más ricos del mundo. Una finca sola de su propiedad mide unos 40 millones de hectáreas. En el célebre palacio moscovita denominado el Kremlin, se encierran alhajas de oro, plata y piedras preciosas, que representan un valor que excede á 300 millones de francos. Añádase á las riquezas enumeradas los magníficos tronos en que son coronados los Emperadores, y dos cuadros de plata maciza de subido valor, y se tendrá idea de las fabulosas sumas que constituyen el peculio del actual Emperador Nicolás II.

Naufragio de un bote

En el Ferrol, en aguas de Reinante, á consecuencia de un fuerte golpe de mar, naufragó un bote que iba tripulado por seis hombres. Cuatro de los tripulantes perecieron ahogados, salvándose los otros dos á nado.

Un incendio

En León se declaró anteayer un incendio en una casa de la plazuela de Santo Domingo, cercana al convento de monjas Recoletas que hay en aquella capital.

El fuerte viento hizo que el fuego fuera más intenso, y las llamas que del piso alto salían al tejado eran imponentes.

Las autoridades, fuerzas del Ejército y guardia civil, bomberos y muchos particulares acudieron solícitos á contribuir á la extinción del incendio, que al fin y después de grandes esfuerzos, fué sofocado á las dos horas de haberse iniciado.

En la citada casa habitaba don Nicolas Alvarez y su hijo político el señor Alfageme, pudiendo salvar, no sin bastantes deterioros, los muebles y efectos de su casa.

Los bomberos trabajaron bien, pero el agua desgraciadamente escaseaba, siendo la causa de que antes no se hubiera sofocado el incendio.

La casa estaba asegurada.

DEL BUZON

Epilef Senoima, Apreciable socio: Las charadas aun que están bien, no podemos publicarlas, porque ha descaudado usted la forma. Procure fijarse en eso que nos trae á todos como cabras locas y que se llaman aonantes y consonantes.

De Salamanca

El señor don Pedro Vaquero Concellón, alcalde de Valladolid, nos ha enviado un folletó con la proposición que presentó á aquel Ayuntamiento y que este aprobó por unanimidad, sobre la reforma de la Hacienda Municipal.

Damos las gracias al señor alcalde de Valladolid, por su atención.

Gallicida universal

El mejor y mas inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción, á nuestro querido amigo don Cayo Díez, Recaudador de Contribuciones del Guijuelo.

La Academia Médico-Farmacéutica celebrará hoy á las siete de la noche y en el lugar de costumbre, la sesión científica que debió haberse celebrado el día siete de los corrientes.

Continuará la discusión del tema «Concepto práctico de la electroterapia en el estado actual de la ciencia» tan brillantemente desarrollado por el joven Catedrático don Arturo Núñez, resumiendo el vicepresidente de la sección Farmacológica don Ricardo Díez.

En el anuncio fijado en el tablón de la facultad de Medicina, se suplica la puntualidad

SE VENDE UNA magnífica MESA DE BILLAR, casi nueva, con tablero de roble americano, juego de bolas y todos los útiles necesarios. Infórmase Paseo Estación, fábrica de cerveza. 31-d-13

El día 29 del actual tendrán lugar las elecciones de concejales en el pueblo de Fuente-guinaldo.

En el cambio de un pollino por una jaen, verificado entre un vecino de Doñinos y unos quincalleros ha resultado que la jaen procedía de un robo, estando depositada por orden del Gobernador civil en una posada de esta capital.

Nuestro activo corresponsal de Ciudad Rodrigo nos comunica que en un tejero de aquella ciudad titula lo de San Agustín, ha aparecido muerto un hombre.

Identificado el cadáver ha resultado ser el de un forastero llamado Juan José Rodríguez, vecino de Encinasola, de 71 años de edad.

Por no presentar el cadáver signos ningunos de violencia se cree que su muerte ha sido casual.

El Ayuntamiento de Pedrosillo el Ralo ha acordado que en el término de quince días limpien en debida forma el cauce denominados de las traviesas, dándole la anchura mínima de un metro veinticinco centímetros y la profundidad necesaria al desagüe para conseguir que desaparezcan los pantanos que le son adyacentes.

Por no haber comparecido al acto de la clasificación y declaración de soldados el Ayuntamiento de Cabeza del Caballo ha declarado prófugo al mozo Andrés Rodríguez número 1 del sorteo de este año.

Por armar escándalo en unas buñolerías y desobedecer á los guardias municipales han sido conducidos esta mañana á la prevención dos estudiantes de Medicina.

Ayer se reunieron en una de las clases de la Facultad de Medicina, los alumnos del primer grupo para cambiar impresiones acerca de la opinión de algunos compañeros que proponían obsequiar á su profesor el de cano señor Segovia, con un banquete el próximo día quince en que celebra su fiesta onomástica.

Después de algunas discusiones se acordó por mayoría desechar la proposición, pues noticias particulares de buen origen aseguraban que la modestia y el buen criterio del señor Segovia le obligaban á no aceptar las deferencias de sus alumnos.

Señores Gobernador y Alcalde de esta capital:

Anoche cuando más concurrido se hallaba el paseo de la Plaza unos mozalbetes que debían haber estado pastando en el baldío de la Aldehuela, se entretenían en dar empujones y abrazos y alguna que otra coz, á casi todas las jóvenes que paseaban por los soporales.

Nuestros amigos los señores Fernández Robles y García Ruiz en unión de un compañero nuestro de Redacción, indignados por tal salvajada, después de haber inútilmente buscado durante muchos rato, á los agentes de la autoridad, se vieron precisados á corregir por sí mismos á los cafes, siendo conducido uno de ellos á la prevención donde pasó parte de la noche, y suponemos que allí se le calmarian los ardores bestiales de que se hallaba poseído.

Hoy comparecerá ante la Alcaldía. Y nos ocurre preguntar: ¿No podría constituirse en Salamanca una Liga para imponer la cultura aunque fuera por tan inculto procedimiento como el de los garrotazos?

En el barrio de los Milagros se promovió ayer tarde un monumental escándalo entre una tal María (a) *Cura caballo* y un hombre que con ella sostiene relaciones, resultando la María con arañazos en la cara.

La cosa no tuvo más fatales consecuencias por presentarse con oportunidad la pareja del orden y llevar al galán á la prevención.

El cuarto teniente Alcalde impuso ayer las siguientes multas:

De dos pesetas á un individuo por orinar en la vía pública.

De cuatro pesetas á una mujer por vertido de agua sucia y ser reincidente.

Por tender ropa á dos mujeres, una peseta y cincuenta céntimos respectivamente.

De dos pesetas cincuenta céntimos á dos individuos por dar escándalo en la calle, y de una peseta á otros tres por igual motivo.

A una mujer por sacudir ropa desde el balcón una peseta cincuenta céntimos.

Y de dos pesetas á seis individuos por tener basura en los corrales de sus respectivas casas.

En el pueblo de Tamame de la Sierra se está montando una nueva máquina de más potencia que la que antes había para la producción de energía eléctrica.

Se ruega á la persona que anoche haya encontrado una llave nueva de puerta, que se extravió entre la calle del Azaral y las afueras de San Pablo; que se sirva entregarla en la Zapatería de Romero, calle del Doctor Riesco, donde además de agradecerlo, le gratificará.

Anoche pernoctó en la prevención un sujeto de nacionalidad portuguesa, que con una borrachera de intensidad cosmopolita se distraía insultando á todas las señoras que en la plaza paseaban.

Registro civil

DÍA 14 DE MAYO

En las veinticuatro horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Julio Turrión Rentero. Claudio de Larrainza. Pilar Díez Borrego. Emilia Colorado García. Daniel Guar. Juan Reyes Moreno. Angela Durán Díez.

NACIMIENTOS

Sergia Pérez Alonso. Hermes Herrero Alonso.

Desde Lisboa

(De nuestro Corresponsal)

Detalles de la muerte del rejoneador Oliveira

En la Plaza del Campo Pequeno murió el distinguido caballero rejoneador Fernando d'Oliveira.

Lidiábanse toros de la ganadería del marqués de Castillo Mejor y de la recien establecida de don Victoriano Kroes.

El 2.º de la tarde, un toro manso sin facultades, le correspondió á Fernando y á los banderilleros Antonio y Morenito, de la cuadrilla de Bombita, por que según el programa los dos toros eran rejoneados y banderilleados, excepto el 5.º y el 10.º destinados á los espadas Bombita y Chicuelo.

Oliveira montaba por primera vez un potro que parecía no tener más que los toros. Clavó bien tres hierros siendo aplaudido; y al citar para cuarta vez, el animal se arrancó por derecho, encontró el caballo y derribó éste y al jinete, que cayó sobre la nuca, haciéndose una profunda herida con fractura de la base del cráneo.

Recogido de debajo del caballo por el personal de la plaza, fué conducido en estado agónico á la enfermería, causando esta desgracia triste impresión en el público.

La reina, que asistía á la corrida, abandonó inmediatamente el palco.

El herido fué conducido al hospital, donde se intentó hacerle la amputación; pero falleció sin poder realizársela.

Al hospital acudieron los toreros españoles y la actriz Angela Pinheiro que sintieron profundamente la desgracia.

Coincidencia

Haciase notar por los supersticiosos que no pudiendo tocar el himno nacional en la plaza más que á la llegada de la familia real, la empresa había elegido para los intermedios misma marcha que se ejecutó en la corrida de Salvatierra de los Magos, en que también perdió la vida el rejoneador conde de los Arcos.

En uno de los próximos domingos se dará una gran corrida en el Campo Pequeno á beneficio del Malogrado de Oliveira.

Servicio telegráfico

La muerte del Meco

Madrid 14, (11h)

En la madrugada de hoy ha muerto el banderillero Meco, de Córdoba, que fué herido por un toro en la corrida que ayer se celebró en Valencia.

Marinos disgustados

Madrid 14, (11h)

Se ha dicho en el Congreso que el cuerpo general de la Armada está disgustado con el ministro de Marina, por el profundo desprecio que dicen viene demostrando

trando hacia sus compañeros. No tendría nada de particular, porque hay precedentes, que este disgusto se convirtiera en hostilidad, pues el general Ferrandiz introduce en el presupuesto de su departamento algunas modificaciones que no solo perjudican materialmente a una entidad de la Armada, sino que la menosprecia considerándola como «una rueda inútil» dentro de la marina española.

Las reformas de Instrucción pública

Madrid 14, (1'15).

El señor Domínguez Pascual, al decir de sus amigos políticos, se propuso hacer una *hombrada* aumentando en el presupuesto de Instrucción pública varios millones, en la seguridad de que serían rechazados por Osma y por el Gobierno.

Según parece, el expresado ministro trataba de dar un golpe de efecto para quedar bien con el país en previsión de que como se temía, tuviese que dejar la cartera por actos que merecieron duras recriminaciones del Presidente del Consejo.

Las funerarias en huelga

Madrid 14, (1'15).

Los dueños de establecimientos fúnebres de Málaga, han cerrado sus tiendas, negándose a prestar sus servicios mientras no se rebaje el crecido arbitrio que les ha impuesto el Municipio de aquella capital.

Desafío

Madrid 14, (1'15).

Dos concejales del Ayuntamiento de Málaga han concertado un desafío, por un altercado que sostuvieron durante la sesión del miércoles y en el que se injuriaron apesar de la intervención amistosa de sus compañeros.

Rumores de colisión

Madrid 14, (1'45).

Esta mañana circuló en Madrid el rumor de que en Sevilla había habido, en las primeras horas de la mañana de ayer una colisión entre estudiantes, con motivo de algunas manifestaciones hostiles que los del grupo republicano hicieron al señor Maura. Se añadía que habían tomado parte algunos militares, cruzándose disparos, de los que resultaron heridos. La noticia se ha extendido por todo Madrid, pero al tratar de confirmarla en el Ministerio de la Gobernación, el señor Sánchez Guerra manifestó que no tenía ninguna noticia oficial ni particular del suceso.

Linares restablecido

Madrid 14, (1'45).

El general Linares se halla restablecido de la dolencia que le obligó a guardar cama.

La entrada del Rey

Madrid 14, (1'45).

Ha confirmado el ministro de la Guerra que las tropas cubrirán la carrera, cuando el Rey regrese a Madrid. Todavía se ignora si entrará a caballo o en coche. Los monárquicos le preparan un gran recibimiento.

Muerta por el tren

Madrid 14, (1'45).

En el kilómetro 10 de la línea del Tajuña, un tren de mercancías arrolló a una mujer, destruyéndola completamente.

Caida grave

Madrid 14, (1'45).

Ayer mañana, en el Pacífico, frente al cuartel de los Docks, cayó el caballo que montaba el primer teniente del 10.º de Artillería, don José Martín Luna. Recogido el jinete por los soldados de Covadonga, que prestaban la guardia de prevención,

fué trasladado al cuerpo de guardia del expresado cuartel.

Después de curado pasó a su domicilio en grave estado.

Los obreros ferroviarios y mineros

Madrid 14, (1'45).

El gobernador civil manifestó esta mañana, que cree próxima a terminarse favorablemente para todos, la huelga de mineros de la «Reunión» y conjurado el conflicto que amenazaba estallar por la solidaridad de los ferroviarios.

Dijo el conde de San Luis, que anoche se puso en inteligencia con distintas personalidades políticas, entre ellas los señores Silvela, Dato, Baüer y Gasset.

Hoy ha logrado hablar con ellos conviniendo en que el señor Gasset, nombrado arbitro por los obreros, se entienda directamente con el Consejo de Administración de dicha Compañía y no con su director, por el carácter de empleado que este ostenta.

Manifestó igualmente el gobernador, que los obreros dieron palabra de honor, que hoy volverían sus compañeros al trabajo, toda vez que les aseguraba estaba dispuesta la Compañía a conceder algunas de las mejoras que han solicitado los obreros.

En tal virtud, el gobernador correspondiendo a la nobleza de los obreros, les aseguró que retiraría todas las fuerzas que tenía apostadas en las proximidades de la estación, como así lo ha hecho.

Laméntase el conde de San Luis de que no haya marchado la comisión de mineros a Villanueva de las Minas, pero cree que esto obedecerá al propósito de estar presente durante las negociaciones que se siguen.

Créese que de hoy a mañana quedará resuelto todo.

También en Lima

Madrid 14, (1'45).

Según noticias de Lima se han declarado en huelga los obreros marítimos y ferroviarios del Callao.

La Administración del Congo

Madrid 14, (1'35).

Dicen de Londres que el Gabinete inglés ha declarado ante la Cámara de los Comunes que aún no recibió contestación de sus representantes en el extranjero sobre la Administración del Estado libre del Congo.

Un obispo como hay muchos

Madrid 14, (1'45).

Telegían de Belgrado que se celebran funerales por el alma de los reyes asesinados, asistiendo el nuevo monarca y oficiando el metropolitano que había casado a los soberanos Alejandro y Draga, y que puso bandera en su domicilio cuando fueron asesinados aquellos, y se negó a cantar un responso ante los cadáveres y que canto un *Te Deum* al subir al trono Pedro I.

Por los mineros

Madrid 14, (2).

La Comisión de Reformas Sociales ha dado dictamen en el expediente instruido con motivo de la catástrofe de las minas de «La Reunión», proponiendo aumento en los jornales, por considerarlos reducidos y excesivo el trabajo. También considera insuficiente la ventilación.

Militares y paisanos

Madrid 14, (2).

Dicen de Barcelona que varios soldados de Caballería que estaban bebiendo en una taberna,

riñeron con paisanos que allí estaban, ofendiendo a éstos con los sables.

Los paisanos defendieron a botellazos. Al agravarse la contienda, acudieron guardias de seguridad, trabándose batalla campal, a tal punto, que fué necesario acudir a un piquete fuerza guarnición conduciendo heridos bastantes soldados.

Están detenidos paisanos.

¿Qué traerán?

Madrid 14, (2).

Ha llegado a Palma la primera división de la marina inglesa, compuesta de cuatro acorazados, seis cruceros y diez destroyers. Mañana llegará la segunda, lunes la tercera, que entre todas formarán un total de cien buques.

Silbados

Madrid 14, (2'45).

Anoche estrenaron Celso Luchio y Saco del Valle «La Trini», ganándose una silba ruidosísima.

Intransigencia clerical

Madrid 14, (2'45).

Telegrafían de Daimiel que por negarse la banda municipal a tocar en la procesión de ayer, amotinaron los clerales apedreando al Ayuntamiento y cometiendo otras barbaridades.

Censúrase la parsimonia de las autoridades, que estuvieron muy débiles con los amotinados.

La guerra ruso-japonesa

Madrid 14, (2'45).

Telegramas de Tokio dicen que un torpedero japonés que intentó destruir las minas de la bahía de Barrk, explotó, causando siete muertos y nueve heridos.

BOLSA

MADRID 14, (8'0).

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer:

FONDOS PUBLICOS	DIA 12	DIA 13
4 por 100 interior.	75 25	75 50
4 por 100 fin corriente.	75 50	75 50
5 por 100 amortizable.	96 70	96 50
Acciones del Banco de España.	478	477 50
Idem Arrendataria de Tabacos.	422	420
CAMBIOS		
París vista.	39 25	39 05
Londres id.	34 95	34 90
Exterior frances.	82 00	82 80

Lerroux.

PASATIEMPOS

Charada

Cuatro-dos con prima-dos le dijo a un chico el patrón, y al paso cuatro-tercera al bendito San Ramón. Si de esta fuerte tormenta escapamos ¡vive Dios! prometemos ir descalzos andando hasta cinco-dos. ¿Por qué me habré dedicado ya viejo a ser pescador? De una-dos-tres-cuatro-cinco me hallaba mucho mejor.

La solución mañana.

Solución a la charada última: CAMISA

Han remitido solución exacta:

Persgrinos prepararse... ¡Abajo los hipócritas! ¡Viva la Niña!—Una señorita muy guasona.—Un guasón doble.—Duro con ellos.—Siempre en la brecha.

Solución a la charada del día 14.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
PARA MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo.	Diario	4'57	Correo.	Diario	21'58
Mixto.	»	9'20	Mixto.	»	16'30
Sud-express.	Miércoles y Domingos.	11'22	Sud-express.	Lunes y Jueves	22'54
Mixto.	Lunes, Jueves y Sábados.	20'35	Mixto.	Lunes, Jueves y Sábados	7'10
PARA PORTUGAL					
Correo.	Diario	21'17	Correo.	Diario	5'45
Mixto.	»	10'09	Mixto.	»	16'50
Sud-express.	Lunes y Jueves	22'49	Sud-express.	Miércoles y Domingos	11'27
PARA EXTREMADURA Y MADRID					
Correo.	Diario	22'40	Correo.	Diario	4'40
Mixto.	»	11'25	Mixto.	»	16'40
PARA ASTORGA Y GALICIA					
Correo.	Diario	4'20	Correo.	Diario	23'00
Mixto.	»	16'08	Mixto.	»	11'50
Mixto.	Martes	21'15	Mixto.	Martes	5'50
PARA PEÑARANDA					
Mixto.	Diario	9'29	Mixto.	Diario	17'20
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta para Arapiles y Alba, por todos los trenes, a los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente.					
2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, a Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15.					
3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, a Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25.					
4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos a Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino.	Diario	16'30	De Vitigudino.	Diario	8'40
» Ledesma.	»	10'00	» Ledesma.	»	14'00
» Alba.	»	9'30	» Alba.	»	16'00

Tamames

El mercado de hoy en esta villa, ha estado bastante animado, ha habido bastantes transacciones y los cereales se han vendido a los precios siguientes.
Trigo: a 49 reales fanega (a medida).
Centeno: a 38 reales.
Cebada: a 28 y 30 reales, (según la clase.)
Algarrobas: a 42 reales.
Avena: a 18 reales.
El mercado de cerda muy animado también.

El Corresponsal.

Se vende la casa número 8 de la calle del Consuelo. En la misma, darán razón. 30.—d.—12.

Preparacion completa

Caligrafía modernista y Teneduría de Libros.

Profesor: DON ANGEL GRANDE.

CLASES

Caligrafía.—De cinco a seis de la tarde PARA SENORITAS.

Caligrafía y Teneduría.—De ocho a nueve de la noche PARA LOS JÓVENES.

6, Calle de Bretón, 6.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celdador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 a 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca,

Nuevo Taller de CAMISERÍA L. Rodríguez

Doctor Riesco, 15

(frente al Café Castilla),

Especialidad en camisas y calzoncillos a medida, nueva confección.

Surtido completo en céfiros, batistas y percales ingleses (alta novedad) para camisas.

Bonita colección de puños de color para postizo, a 0'65 pesetas par y 3'25 media docena.

Camisas blancas vistas hilo lisas y de pliegues a 3, 4, 5 y 6 pesetas hechas de encargo y a medida.

Idem, id. de color a 2'50, 3, 3'50, 4 y 5 pesetas.

Se hacen reformas y composturas a precios módicos.

Se garantiza el buen asiento y sólida construcción de cuantas prendas se confeccionen en este taller, y los encargos se sirven con prontitud.

Precios baratos (ver y creer)

Doctor Riesco, 15

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spíritus

Carretera de circunvalación

(Junto a la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

CENTRO-JURIDICO

MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Esmero y economía

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

RELOJERÍA DE FELIPE MARTIN

Doctor Riesco, 39, (antes Toro).--SALAMANCA

Venta de toda clase de relojes y cadenas á precios muy reducidos, reguladores 15 días cuerda desde 30 pesetas en adelante, relojes de bolsillo-sistema Roskopf con rubis en escape desde 12 pesetas hasta 40, (estos últimos tienen rubis en todas las ruedas) Taller de composuras, especialidad y esmero en el trabajo (con garantía) por un año y precios baratísimos.

Doctor Riesco, 39, (antes Toro), frente al Teatro del Liceo

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena.

— D E —

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

ZAPATERÍA A LA MEDIDA

Angel Gil

HIJO DE JOSÉ GIL

Casa fundada en 1870.--Segundo premio en la última Exposición Regional.

Pongo en conocimiento de su clientela y del público en general, que sigue sirviendo todos cuantos encargos se le encomienden en este ramo con prontitud y economía, como lo tenía acreditado su antecesor.

PIELES EN COLORES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Se limpia y engrasa calzado

29, Doctor Riesco, 29, Salamanca

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos se venden en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13

SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados sucios de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las uvas de perro.

Tienen una infinidad de aldehydos, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORGILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.-SALAMANCA.

Gran almacén de vinos

— DE —

Felipe Merino.

Paseo de la Estación (frente al muelle de pequeña velocidad).

Salamanca

SASTRERÍA

DE

AGUSTIN CEA

Calle de Zamora, 2.--Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55.

Id. estambres, preciosos dibujos, 60, 65 y 70 pesetas, forros superiores.

Id. gabanes, forro seda, desde 80 á 90 pesetas.

Pantalones estambre, desde 20 pesetas.

Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquet ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

A LOS PERIODICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales.

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA.

Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.

Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.

Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.

Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA.

Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos

Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,

frente al Café Suizo

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga. Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y licor frescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.

Diseños impresionados por el Mochuelo y la Rubia.

Impresiones por Tamagno, Carcesso, Biel, Berars y otros reputados artistas.

Se remiten catálogos á quien los solicite y se servirán encargos que se acompañen con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la **escaierilla del OCHAVO.**

SALAMANCA

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 — AZAFRANAL — 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de defunción y toda clase de impresos.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy á los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.—Precio, desde dos pesetas cubierto.